INSTITUTO TECNOLOGICO DE AERQNAUTICA
DIVISAO DE ENGENHARIA MECANICA

MOQ-12 PROBABILIDADES E INT. A PROCESSOS ESTOCASTICOS  1° Sem. 07

Série de Exercicios 3: Variaveis Aleatérias - Valor Esperado e Variancia

1. Uma variavel aleatéria X pode tomar quatro valores, com probabilidades

(1 +3x)/4, (1-x)/4; (1+2x)/4 e (1-4x)/4
Para que valores de x é esta uma distribui¢do de probabilidades?

2. Seja € um experimento e A um evento tal que P(A) =peP(A)=1-p=g. Seja X av.a. que
denota 0 nimero de repetices independentes do experimento ate que o evento A ocorra
pela primeira vez .

a) Calcule a funcdo de probabilidade P(X = k).

b) Calcule E(X) e V(X)
¢) Mostre que para quaisquer dois inteiros positivos s e t, temos:
PX>s+t/ X>s)=P(X>1)

3. O namero de jornais que uma pessoa pode vender num dia € um fenémeno aleatério com a
seguinte funcédo de probabilidade:

AX parax=12,3...50
p(x) =4 A@00-x) para x=51,52,...100
0 outro caso

a) encontre o valor de A para que p(x) seja uma funcdo de probabilidade
b) denote por A = {nimero de jornais, vendidos num dia, seja maior de 50},
B = { nimero de jornais, vendidos num dia, seja menor de 50},
C = { nimero de jornais, vendidos num dia, seja igual a 50} e;
D = { nimero de jornais, vendidos num dia, seja entre 25 e 75 inclusive}
i.Calcule P(A/B) e P(A/C), P(A/D) e P(C/D)
ii.sd0 A e B eventos independentes?
iii.sdo C e D eventos independentes?

4. A demanda diéria de arroz num supermercado, em centenas de quilos, € uma variavel
aleatdria com f.d.p.
(2/3)x se0<x<1

f(X)=<—x/3+1 sel<x<3
0 para outro caso



a) Qual a probabilidade de se vender mais do que 150 Kg, num dia escolhido ao acaso?
b) Em 30 dias, quanto o gerente do supermercado espera vender?

c) Qual a quantidade de arroz que deve ser deixada a disposicao dos clientes diariamente
para que néo falte arroz em 95% dos dias?

5. A quantidade de pdo (em centos de libras) que uma padaria pode vender num dia € um
fendmeno aleatério com a seguinte funcao de densidade de probabilidade:

AX para0<x<5
f(x)=<A10-x) para5<x<10
0 para outro caso

a) encontre o valor de A para que f(x) seja uma f.d.p.

b) encontre a Funcéo de Distribuicdo acumulada

c) Seja A = {numero de libras de pao, vendidas num dia, seja maior de 500 libras},
B= {numero de libras de pdo, vendidas num dia, seja menor de 500 libras} e;

C = {numero de libras de péo, vendidas num dia, seja entre 250 e 750 libras}

Calcule P(A/B) e P(A/C), sdo A e B eventos independentes?, séo A e C eventos
independentes?

6. Dada a Funcdo de Distribuicdo Acumulada F(X) de umav.a. X:
F(X) =a + b arctan (x/2) (-0 <X<o)

a) Utilizando as propriedades da F(X), determine as constantes a e b.
b) Determine a f.d.p. f(x)

¢) Calcular P(a. <x <)

7. Suponha que a duracgdo de vida (em horas) de uma certa valvula seja uma v.a. continua com
f.d.p.
100

2

X
e zero para quaisquer outros valores de Xx.

f(x)= para x> 100

a) Qual sera a probabilidade de que uma valvula dure menos de 200 horas, se soubermos que
ela ainda esta funcionando ap6s 150 horas de servigo?

b) Se trés dessas valvulas forem instaladas em um conjunto, qual sera a probabilidade de que
exatamente uma delas tenha de ser substituida apds 150 horas de servico?

¢) Qual serd o numero maximo de valvulas que podera ser colocado em um conjunto, de modo
que exista uma probabilidade de 0,5 de que apds 150 horas de servico todas elas ainda estejam
funcionando?



